

# “RCEP与广州发展圆桌会议”举行 外企代表看好中国

广州12月29日电 (王华 曾敏婷)“RCEP与广州发展圆桌会议”29日下午在广州举行。与会外资企业代表表示,看好中国市场,RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)将有助于降低贸易成本、提高投资效率。

此次会议共约200名嘉宾与会,采取线上线下相结合的方式举行,吸引了包括宝洁、安利、达能、壳牌、美赞臣、箭牌等世界500强企业参会。

RCEP谈判启动于2012年,由东盟十国发起,旨在通过削减关税及非关税壁垒,建立统一市场的自由贸易协定。在2020年11月举行的第四次区域全面经济伙伴关系协定领导人会议上,东盟十国、中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰正式签署协议,这是目前全球最大规模的自贸区。

广州韩国人商工会会长金宽植表示,RCEP与时俱进纳入了电子商务、知识

产权和跨境投资等内容,更有助促进自由贸易、有效维护多边体制,应对全球供应链区块化趋势。

日本贸易振兴机构广州代表处所长清水颯司指出,RCEP的签署将更易于构建覆盖中国、日本、东盟的供应链,尤其是,在华投资的日资企业从东盟采购的增加、中国企业投资东盟带来的业务扩展、中日企业合作在第三方市场开展业务的可能性提高,都十分值得期

待。

华南美国商会会长哈利谈到,华南美国商会有2300多家成员公司,占美中贸易和投资总额的近40%,许多成员公司既在广州市设立地区总部,也活跃在RCEP的其他地区,RCEP将促进跨国公司在协定成员国展开经贸活动,并有助于降低贸易成本、提高投资效率。

会议期间,广州发布了《广州建设“一带一路”重要枢纽城市发展报告》,其中提出五大目标

定位:打造国际综合交通枢纽、国际商贸中心、全球投资首选地、大湾区金融枢纽、对外文化交流门户。

据了解,广州与RCEP成员国间传统经贸关系紧密,东盟十国及日、韩、澳、新等国均是广州传统的重要经贸伙伴。今年前三季度广州与RCEP成员国间进出口额达2528亿元人民币,RCEP落实将对广州外贸产生更大的溢出效应。(完)

中新社

## 学者:大陆新经济发展成为两岸贸易增长新动能

北京12月29日电 (记者 路梅)中国社科院台湾研究所副所长张冠华29日指出,大陆新经济发展已成拉动两岸贸易增长的重要新动能。2020年两岸经贸逆势成长,充分显示两岸经济命运与共,台湾经济发展离不开大陆的强力依托。

全国台湾研究会主办的“2020年台湾政局暨两岸关系回顾与展望”研讨会当天在北京举行。张冠华在会上分析2020年两岸经贸情况时指出,从两岸贸易看,今年台湾对大陆出口及自大陆进口金额均居于两岸经济交流恢复以来的历史高位,大陆持续成为台湾最大出口



中国社科院台湾研究所副所长张冠华

对大陆出口快速增长是主要原因,若没有两岸贸易特别是台湾对大陆出口的高速增长,台湾经济很难实现正增长。

他指出,大陆在疫情防控常态化前提下坚持新发展理念,有效控制疫情并快速实现复工复产、经济复苏,IMF在10月份预测2020年大陆GDP将增长1.9%,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。大陆市场庞大、产业链完整、稳控疫情,吸引全球订单向大陆转移,成为拉动两岸贸易与投资的主要因素。

市场和进口来源地,而且所占份额不断升高;从两岸投资看,今年台商赴大陆投资金额同比大幅增长50.43%。在新冠疫情导致全球经济与贸易大幅衰退背景下,更显示出两岸经济关系的强劲活力与动力。

张冠华列举数据指出,两岸贸易、投资的快速增长,直接拉动了台湾经济表现。2020年台湾GDP增长率预测超过2%,

张冠华提到,大陆加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度,带动巨量的经济产出。今年台湾赴大陆投资前5个行业分别是电子零组件,批发与零售业,金融与保险业,电脑、电子产品及光学制品,及电力设备制造业,显示大陆“新基建”与扩内需对台商投资的拉动效应增强。

他指出,疫情客观上催生了远程教育、视频会议等新经济方式,拉动了笔记本电脑、手机、网络通信产品需求的快速增长,而相关产品在台商接单后,绝大多数在大陆生产再出口至欧美市场,也带动

了两岸贸易增长。

今年台湾对大陆出口中,以芯片为主的电子零组件产品出口金额占比超过55%,同比增长逾24%;以电脑、手机为主的信息通信与视听产品占比9.56%,同比增长逾20%。张冠华认为,该两类产品占比高,显示大陆新经济发展已成拉动两岸贸易增长的重要新动能。

展望未来,张冠华指出,尽管影响两岸经济关系的因素仍然复杂,但大陆“双循环”新发展格局将成为推动两岸经济关系转型、深化两岸融合发展的新动力。台商应利用自身竞争优势,深度参与大陆新经济发展。中新社